

# 周口日报

ZHOUKOU RIBAO

主管、主办：中共周口市委

出版：周口日报社

国内统一刊号 CN41—0049 总第 6682 期

2013 年 9 月 16 日 星期一 壬巳年八月十二

河南省十佳报纸 今日 8 版

<http://www.zhld.com> <http://www.zkrb.com.cn>

天气预报 今天白天到夜里晴天间多云，偏南风 2 级~3 级，最高气温 32℃~33℃，最低气温 20℃左右。预计：明天晴天间多云。

周口市气象台 9 月 15 日 18 时发布

## 广告

# 追赶跨越的强力“引擎”

——我市产业集聚区建设综述

记者 叶楠 李莉

题图 沈湛 摄

2012 年，是近年来我市发展质量最优、效益提升最快的一年。

全市全部工业完成增加值 682 亿元，同比增长 15.6%，其中规模以上工业完成增加值增幅居全省第一，累计实现主营业务收入增幅居全省第一，累计实现利润增幅居全省第二……

2013 年，全市经济运行持续平稳发展，继续保持强劲势头。

1 月至 7 月，全市规模以上工业增加值同比增长 16.7%，高于全省平均增速 5.5 个百分点，居全省第二。1 月至 6 月，全市规模以上工业实现利润 113.37 亿元，同比增长 27.5%，居全省第三；主营业务收入 1256.51 亿元，同比增长 29.5%，居全省第一。

1 月至 7 月，全市产业集聚区规模以上工业增加值同比增长 32.2%，增速

高于全市规模以上工业 15.5 个百分点。虽然数字是枯燥的，但其充分反映的周口经济活力是喜人的。

省产业集聚区联席办关于 2013 年上半年全省产业集聚区建设情况的通报显示，周口市工业增加值增长率位居全省前三。上半年，全省 180 个产业集聚区主营业务收入增速超过 5% 的前 10 名中，我市西华、太康、淮阳榜上有名。

如果把周口经济发展比成一列满载货物的火车，那么在追赶跨越的道路上，产业集聚区就是这列火车的强力“引擎”。

### 抢抓机遇——

### 打造产业集聚平台

我市产业集聚区建设起步于 2008 年。2009 年，省委、省政府作出一项重大战略决策，决定加快产业

集聚区科学规划、科学发展，并提出具体指导意见。由此，全省产业集聚区建设拉开了加速发展的序幕。

我市抢抓省政府对产业集聚区规划调整的机遇，及时对 8 个产业集聚区规划成功进行调整，使全市产业集聚区规划面积由原来的 131.5 平方公里增加到现在的 190.7 平方公里，建成区面积达 100.23 平方公里。

我市出台《中共周口市委、周口市人民政府关于进一步加快产业集聚区发展的若干意见》等文件，把产业集聚区建设纳入各县市区年度考核目标，明确奖惩，严格考核，强力推进。目前，全市 11 个产业集聚区累计投入基础设施建设资金 314 亿元，共计修建园区道路 630 公里，建成了集行政审批中心、检测检验中心、技术培训中心、研发中心、物流配送中心、学校、医院、超市、车站等上下配套、功能完善的公共服务体系，为园区内企业发展提供了有力的后勤保障。

在对产业集聚区产业发展现状进行深入调研后，我市还出台了《周口市产业集聚区主导产业发展指导意见》。目前，各产业集聚区主导产业迅速壮大，基本形成了上下游产业链。

套、相关产业协调发展的产业体系。例如，扶沟县产业集聚区纺织服装业拥有规模以上工业 30 多家，纺纱能力达 100 万锭，服装加工能力达 300 万件，形成了棉花种植、加工、纺纱、织布、服装鞋类加工完整的产业链。沈丘县产业集聚区把光电子、新材料、新能源等高新技术项目作为新兴战略产业发展，延伸上下游产业链，以上海光电科技产业园为依托，着力发展饮用水数字化预警监控、LED 节能产品、通讯设备、高速电缆、太阳能磁化硅、钕铁硼磁性材料等项目。

西华县产业集聚区 2012 年完成固定资产投资 6259 亿元，其中 74% 来自食品加工和电子科技主导产业；完成营业收入 110.7 亿元，主导产业就占了 81%；主导产业规模以上工业企业已发展到 26 家，占入驻企业总数的 60% 以上。

如今，产业集聚区已成为我市经济特别是县域经济的重要增长极，成为促进转型升级和实现科学发展的突破口，成为全市招商引资的主平台和农业转移就业的主要渠道。2011 年，我市扶沟县和沈丘县的产业集聚区被评为全省“十快”和“十先”产业集聚区。2012 年，西华县、沈丘县的产业集聚区被评为全省“十快”和“十先”产业集聚区。

聚区被评为全省“十快”和“十先”产业集聚区。

### 招“大”引“强”——

### 项目建设持续推进

承接产业转移规模更大。

近年来，我市紧紧抓住沿海产业向内地转移的重要机遇，采取资源整合、异地共建等措施，大力进行驻地招商、以商招商、以产业链招商，积极承接产业转移。今年上半年，全市承接的 117 个项目中，总投资亿元以上项目的有 102 个，其中引进省外资金 305.3 亿元，占引进资金总额的 98.2%；承接产业转移项目数量增加，单个项目规模增大，总投资 150 亿元的龙岗鞋业产业园项目、总投资 45 亿元的正大集团 100 万头生猪全产业链项目、总投资 30 亿元的申鹭达 60 万套陶瓷制品项目等一批带动力强、规模优势突出的大项目先后入驻我市。

1 月至 7 月，全市产业集聚区施工项目 290 个，其中亿元及以上项目 224 个，占全市亿元及以上项目总数的 66.7%；新开工亿元及以上项目 84 个，完成投资 258.94 亿元。

(下转 A3 版)

转作风 提效能  
抓落实 促发展  
强力推进中原经济区建设

## 我市 25 个乡镇被评为全国“三农”保险基层服务体系示范网点

本报讯（记者 李瑞才 通讯员 陈维亮）记者日前从人保财险周口市分公司了解到，我市 2 个乡镇的“三农”保险营销服务部，23 个乡镇的“三农”保险服务站被中国人民财产保险股份有限公司评为全国“三农”保险基层服务体系示范网点。

2012 年，我市积极开展人保财险全市系统“三农”保险基层服务体系示范网点创建活动，在创建示范“三农”保险营销服务部方面，主要围绕职场建设、人员配备、队伍培训、运营管理、服务能力、客户信息管理、合规经营等内容积极工作。

经过人保财险周口市分公司自查验收，最终对符合条件的网点进行打分，得分 85 分以上的网点可以推荐参加总公司示范网点评比，最后经中国人保财险总公司综合评定，并授予“全国‘三农’保险基层服务体系示范网点”称号。

## 周口市人民政府公告

为认真贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》和《国务院、中央军委关于进一步推进人民防空事业发展的若干意见》，提高全社会人防意识，增强全民国防观念，定于 9 月 18 日上午 9：30~10：00 进行人民防空警报鸣放。届时，我市将用广播、电视、固定警报、移动警报同时发放人民防空警报信号。望全体市民在听到人民防空警报鸣响时，保持安定，坚持正常的工作和生活。

特此公告

二〇一三年九月十四日



昨日上午，商水县化河乡宁楼村群众正在采摘柿子。该县大力鼓励当地群众种植柿子、葡萄等经济树种，发展特色经济，增加农民收入。

(刘飞 魏红 摄)

### 标题新闻

- 7 月下旬以来全国大蒜价格明显回升
- 我国将通过立法和建设全国性市场完善碳排放管理制度
- 8 月全社会用电量同比增长 13.7% 连续 4 个月回升

## 广告

纵观我市近几年发展，产业集聚区已成为全市经济特别是县域经济的增长极，成为转变发展方式、实现科学发展的突破口，成为招商引资的主平台，成为农民转移就业的主阵地，成为改革创新的示范区，在推动经济社会快速发展中的重要作用日渐凸显。特别是今年上半年，在经济形势下行压力增大的情况下，我市地区生产总值、规模以上工业增加值等经济指标，均保持了较高增长速度。这充分证明走产业集聚之路，是实现周口崛起、富民强市的重要途径。

发展大局风云变幻，实现目标不容懈怠。目前，我市产业集聚区建设成果喜人，但与先进发达地区相比，我市产业集聚区的整体水平还相对较低。实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会，就要坚定不移走产业集聚之路，始终把产业集聚区建设作为事关全局的重要举措，坚持“四集一转、三规合一、产城互动”的基本要求，科学制订规划，强力推进工作，用产业集聚区建设的快速推进，激活全市经济社会发展一池春水。

持续加快产业集聚区建设，要进一步推进产业集聚区基础设施建设，以过硬设施提高产业集聚区的整体实力。打铁还需自身硬。只有加强产业集聚区基础设施建设，才能增强产业集聚区的吸纳力和竞争力，进而推动产业集聚区向更大规模、更高水平、更好质量发展。各县市区必须加大对产业集聚区的投入力度，不断完善产业集聚区的基础功能，切实抓好道路、水电气、通讯、市政等设施的建设工作。

持续加快产业集聚区建设，要进一步优化发展环境，以优质环境提升产业集聚区的整体品位。市场经济下，工业发展的竞争，实质上就是环境的竞争，要深入深化“转创”活动，推广“四制”工作法，强化职能部门的责任意识和服务意识，形成“一条龙”服务理念，把软环境抓硬，为企业营造良好发展环境。

持续加快产业集聚区建设，要进一步突出特色主导产业，提升集群效应。产业集聚区的最大优势是产业集聚，产业集聚的重要方式是产业集群。凝聚、引领、带动产业集群的，则是其中的主导产业。只有将主导产业做大做强、做出特色，才能加快产业集聚、形成集群效应。当前，我市已建成 11 个各具特色的产业集聚区，其中郸城的化工、鹿邑的医药食品和尾毛、扶沟的纺织和机械制造、太康的锅炉制造和纺织、沈丘的聚酯网、市经济开发区的食品等，均显现了规模集聚效应，拉动了周口经济的快速发展。

持续加快产业集聚区建设，要更加注重招大引强，拉长加粗产业链条。当前，我市产业集聚区坚持以商招商、以产业链招商，先后承接产业转移项目 647 个，引进省外资金 726.5 亿元。雨润集团、晋煤集团等国内知名企业和益海粮油、富士康集团等世界 500 强企业先后落户周口。形势喜人，形势逼人，发展大势要求我们在接下来的工作中持续引进投资规模大、产业链条长、科技含量高且有竞争力、支撑力和牵引力的大项目，真正把产业集聚区建设成为大项目、高新技术项目的集聚地和新型工业化的示范区。

一支竹篙，难渡汪洋海；众人划桨，开动大帆船。要实现周口崛起、富民强市、全面小康的梦想，为中原经济区建设添砖加瓦，必须持续加快产业集聚区建设。以梦想为导航，以集聚为翅膀，周口才会在追梦路上勇往直前，才会在跨越途中不断进取。

## 川汇区加快推进“两小”市场建设

本报讯 市区汉阳路的“两小”市场目前正在加紧建设中。该市场建成后可提供综合摊位 139 个，涵盖蔬菜、水果等 13 个业种，可满足周边 1.1 万居民的日常生活需求。

川汇区结合实际，把建设“两小”市场作为今年的十件实事之一，力争通过“两小”市场建设，彻底解决马路占道经营、小摊随意摆放这一城市管理的顽疾。

该区出台 3 项建设布局规划，按照服务半径 1000 米、服务人员 1 万人左右的标准，选择人口稠密和基础较好的区域、社区、

本报评论员

## 沈丘力保节日期间食品安全稳定

本报讯 连日来，沈丘县采取有力措施，强化食品市场监督和管理，全力保障中秋佳节、国庆节期间食品安全稳定。

该县积极开展月饼市场专项检查活动，严格依法监督月饼经营者建立进货查验和记录制度，严把月饼质量关；以监管群众日常生活必需的食品为重点，突出乳制品、粮食制品、肉制品、食用油、豆制品、葡萄酒、白酒、饮料、膨化及油炸食品、酱腌菜、罐头、速冻食品、老年人食品、儿童食品等，突出农村、城乡接合部等重点区域，结合本地消费品市场和节日市场特点，有针对性地开展专

## 持续加快产业集聚区建设

街道为突破口，新建或改扩建“两小”市场，并确保市场建设的合理性、服务性和功能性，确保“两小”市场建设和旧城改造主体项目同步设计、同步建设、同步交付使用。此外，在“两小”市场建设中，该区还成立专项工作领导小组，协调解决建设中遇到的项目用地和施工环境等问题，并加强对工程质量的监管，确保把民心工程建成精品工程、放心工程。目前，市区八一路农贸市场、黄淮连锁汉阳路农贸市场、庆丰街东段农贸市场、东杨庄小吃市场正在加快建设中。

(李守伟 杨晓楠)